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Аннотация. В статье рассматривается проблема пассивного применения новой
организационно-правовой формы юридического лица – «хозяйственное партнерство» – в
процессе осуществления физическими лицами и организациями венчурной деятельнос-
ти. Выявляются причины, определяющие рисковый характер венчурной деятельности и
возможность их устранения посредством осуществления данного вида предпринима-
тельской деятельности в организационно-правовой форме хозяйственного партнерства.

Неустоявшаяся еще практика применения хозяйственных партнерств в РФ оправ-
дывает использованный автором сравнительно-правовой метод исследования характе-
ристик хозяйственных партнерств, которыми их наделяет российское законодатель-
ство, с правовыми характеристиками их зарубежных аналогов с целью выявления пре-
имуществ и недостатков, а также предложения адаптации положительного, подтверж-
денного временем иностранного опыта для успешного осуществления венчурных про-
ектов в России.
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Несмотря на то что с момента введе-
ния в 2012 г. в право России новой организа-
ционно-правовой формы юридического лица
«хозяйственное партнерство» минуло уже
больше двух лет, продолжает существовать
проблема, выраженная в ее пассивном при-
менении физическими лицами и (или) органи-
зациями при осуществлении венчурной дея-
тельности. Под венчурной деятельностью в
широком смысле понимается предоставление
инвестором физическому лицу и (или) органи-
зации денежных средств для реализации воз-
никшего интеллектуального замысла, что в

своей правовой сущности носит рисковый ха-
рактер, так как существует большая вероят-
ность возникновения опасности неудачи, вы-
раженной в неполучении прибыли от инвести-
рования определенной сферы, в том числе
инновационной. Одной из причин, определяю-
щих рисковый характер венчурной деятель-
ности, является отсутствие приемлемых ус-
ловий, способствующих ее осуществлению, к
числу которых относят предоставление нало-
говых льгот.

Известно, что разработчики Закона
«О хозяйственных партнерствах» во многом
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ориентировались на зарубежный опыт право-
вого регулирования организационно-правовых
форм, занимающих промежуточное положе-
ние между корпорациями (как юридическими
лицами) и партнерствами (как договорными
образованиями). Примерами таких форм яв-
ляются компании с ограниченной ответствен-
ностью в США (Limited Liability Company, да-
лее – LLC) и партнерства с ограниченной от-
ветственностью в Великобритании (Limited
Liability Partnership, далее – LLP).

Поскольку на сегодняшний день практи-
ка применения хозяйственных партнерств в
России находится на начальной стадии форми-
рования, то сравнительно-правовой анализ ха-
рактеристик хозяйственных партнерств, кото-
рыми их наделяет российское законодательство,
с правовыми характеристиками их зарубежных
аналогов является логичным методом исследо-
вания с целью выявления преимуществ и не-
достатков, а также предложения адаптации
положительного, подтвержденного временем
иностранного опыта для успешного осуществ-
ления венчурных проектов в России.

Так как в США и Англии корпоратив-
ное регулирование осуществляется на уровне
отдельных административно-территориаль-
ных образований, то мы рассмотрим лишь наи-
более общие черты и недостатки, характер-
ные для LLC, LLP и хозяйственного партнер-
ства, по американскому, английскому и рос-
сийскому праву.

В Соединенных Штатах Америки термин
«партнерство» применяется к простому парт-
нерству (или общему партнерству, General
Partnership) [9] в значении организационно-
правовой формы юридического лица. Данная
форма была введена в начале XX в. на осно-
вании Uniform Partnership Act 1914 (Единооб-
разный закон о партнерствах 1914 года). Со-
гласно положениям Единообразного закона
форма «партнерство» вводится в качестве наи-
более приемлемого способа ведения малого и
среднего бизнеса в сфере оказания юридичес-
ких и финансовых услуг, услуг в сфере меди-
цины [там же]. Например, в Российской Фе-
дерации распространено осуществление вы-
шеуказанных видов деятельности в форме АО,
ГУП или МУП [1].

Американская LLC представляет собой
компанию, состоящую минимум из одного

участника. Как и американские корпорации
(corporations), LLC характеризуются ограни-
ченной ответственностью участников, при
этом характер взаимоотношений между ними
напоминает отношения между участниками
партнерства (partnerships) [2].

Участниками американской LLC могут
быть как физические, так и юридические
лица. При этом Законом не предусмотрены
требования к их количеству. Для создания
LLC достаточно волеизъявления одного фи-
зического или юридического лица. Следует
учитывать, что изменение количества участ-
ников влияет на деятельность компании. Так,
смерть или исключение лица из состава LLC
влечет прекращение деятельности компании.
Законодательство некоторых штатов содер-
жит прямой запрет на выход участника из
LLC, однако в ряде штатов участник имеет
право на выход из LLC, если соответствую-
щее положение предусмотрено соглашением
об управлении.

Формирование уставного капитала LLC
является не обязанностью, а правом его учас-
тников. Уставный капитал формируется пу-
тем внесения денежных средств, предостав-
ления движимого или недвижимого имуще-
ства участниками организации. При опреде-
лении стоимости вклада не требуется прове-
дения экспертной оценки, определяющей сто-
имость имущества, оценка производится по
соглашению сторон [8].

По общему правилу правом США не пре-
дусмотрено предоставление налоговых льгот
ни LLC, ни ее участникам. По выбору участ-
ников полученный от деятельности организа-
ции доход может облагаться налогом по типу
корпорации (налог на доход уплачивается са-
мой компанией) или по типу партнерства (на-
лог на доход уплачивается каждым отдельным
участником).

Партнерство в Англии было введено в
начале 2000-х гг. на основании LLP Act для
привлечения иностранных инвестиций. На-
пример, в Российской Федерации распрост-
ранено осуществление вышеуказанных видов
деятельности в форме АО и (или) торгово-про-
мышленных палат [1].

Британское LLP является объединением
двух или более лиц, созданным для осуществ-
ления приносящей доход деятельности [7].
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Оно также является смешанной организаци-
онно-правовой формой и сочетает самостоя-
тельную правоспособность партнерства, огра-
ниченную ответственность участников, при-
сущую британской компании с ограниченной
ответственностью (limited company), и орга-
низационную гибкость простого партнерства
(general partnership) [7].

Участниками британского LLP могут быть
как физические, так и юридические лица. При
этом их число должно быть не менее двух, двое
из которых должны являться назначенными уча-
стниками (designated members), на которых воз-
ложена обязанность по осуществлению адми-
нистративных и бухгалтерских обязанностей.
Закон не содержит перечня требований,
предъявляемых к предельному количеству уча-
стников LLP [ibid.]. Лицо (физическое или юри-
дическое) может стать партнером путем присо-
единения к соглашению, заключенному между
партнерами. Данным соглашением также пре-
дусмотрен порядок выхода из партнерства.

Если в процессе осуществления органи-
зацией деятельности число ее участников со-
кратилось до одного лица, то юридическое
лицо считается действующим. По обязатель-
ствам, возникшим в период деятельности орга-
низации под управлением единственного уча-
стника, на последнего возлагается обязанность
по обязательствам организации, возникшим
в период его управления. Если LLP не осуще-
ствляет деятельность, то учредитель юриди-
ческого лица вправе принять решение о ее
ликвидации [6].

Формирование уставного капитала LLР
является не обязанностью, а правом его учас-
тников, может осуществляться путем внесе-
ния денежных средств, предоставления дви-
жимого или недвижимого имущества. При оп-
ределении стоимости вклада не требуется про-
ведения экспертной оценки, стоимость иму-
щества определяется по соглашению сторон.

Что касается налоговых льгот, предостав-
ляемых партнерству, если оно зарегистриро-
вано на территории Великобритании, но фун-
кционирует за пределами государства регист-
рации, а сами партнеры не проживают на ее
территории, то в этом случае оно освобожда-
ется от уплаты всех налогов, взимаемых на
территории данного государства. В то же вре-
мя полученный каждым партнером доход от

деятельности партнерства подлежит налого-
обложению в стране регистрации партнера
(партнер – юридическое лицо) или прожива-
ния (партнер – физическое лицо) [1].

В свою очередь Федеральный закон от
3 декабря 2011 г. № 380-ФЗ «О хозяйственных
партнерствах» (далее Закон № 380-ФЗ), пре-
дусматривая в праве Российской Федерации
новую организационно-правовую форму юри-
дического лица – «хозяйственное партнерство»,
определил ее как созданную двумя или более
лицами коммерческую организацию, в управ-
лении деятельности которой принимают учас-
тие участники партнерства, а также иные лица
в пределах и в объеме, предусмотренных со-
глашением об управлении партнерством [5].

Таким образом, подобно LLC и LLP, рос-
сийские хозяйственные партнерства по своей
правовой природе занимают промежуточное
положение между хозяйственными общества-
ми и хозяйственными товариществами.

Возникновение организационно-право-
вых форм LLC и LLP было исторически обус-
ловлено потребностями юридических и бухгал-
терских фирм, деятельность которых связана с
риском профессиональных ошибок, при осуще-
ствлении которой имеет значение ограничен-
ная ответственность участников [2]. Однако в
настоящее время вышеуказанные организаци-
онно-правовые формы могут использоваться
для осуществления любой не запрещенной за-
коном деятельности. Полагаем, создание орга-
низационно-правовой формы хозяйственного
партнерства было ориентировано в первую оче-
редь на конкретную сферу предпринимательс-
кой деятельности [там же] – венчурное инвес-
тирование. Между тем оно имеет общую пра-
воспособность и может осуществлять любые не
запрещенные законом виды деятельности.

Аналогично LLC и LLP участниками хо-
зяйственного партнерства могут быть граж-
дане и (или) юридические лица. Число участ-
ников партнерства должно быть не менее двух
и не более пятидесяти. Выход участника из
хозяйственного партнерства допускается, если
данное право предусмотрено соглашением об
управлении.

При уменьшении числа участников парт-
нерства до одного или увеличении свыше пя-
тидесяти на руководителя организации зако-
ном возложена обязанность по реорганизации
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хозяйственного партнерства в форме преоб-
разования в акционерное общество или при-
нятие решения о ликвидации организации [5].

На каждого участника хозяйственного
партнерства возложена обязанность по вне-
сению вклада в его складочный капитал. При
этом вклад может быть внесен в форме де-
нежной суммы, движимого имущества, а так-
же в виде имущественных прав.

В качестве вклада в уставный капитал
организации не могут быть внесены ценные бу-
маги (за исключением облигаций хозяйственных
обществ), а также иные виды имущества и иму-
щественные права, внесение которых запреще-
но соглашением об управлении партнерством.

В отличие от права Англии, предостав-
ляющего налоговые льготы LLP, правом Рос-
сии хозяйственным партнерствам не предус-
мотрено предоставление данной льготы.

В результате проведенного исследования
можно сделать следующие выводы:

– как хозяйственное партнерство, так и орга-
низационно-правовые формы – аналоги иност-
ранных юрисдикций – имеют смешанную пра-
вовую природу и занимают промежуточное по-
ложение между партнерствами и корпорациями,
сочетая их преимущества для ведения бизнеса;

– форма хозяйственного партнерства
имеет схожие черты с проанализированными
зарубежными организационно-правовыми
формами, но не тождественна им;

– несмотря на то что LLC, LLP и хозяй-
ственное партнерство возникли для исполь-
зования в сферах деятельности, связанных с
повышенным риском, данные организацион-
но-правовые формы обладают общей право-
способностью и могут применяться в деятель-
ности, не запрещенной законом;

– положениями Закона № 380-ФЗ пре-
дусмотрены повышенные требования к коли-
честву участников хозяйственного партнер-
ства в сравнении с требованиями, предъявля-
емыми к участникам LLP и LLC.
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Abstract. The article deals with the problem of passive use of new organizational legal
form of legal entity – economic partnership – in the course of conducting venture activity by
individuals and organizations. The author reveals the reasons that determine the risky nature
of venture activity and the possibility of their elimination by means of implementing this type of
business activity in the organizational legal form of economic partnership.

The innovative practice of establishing economic partnerships in Russia justifies used by
the author comparative legal method for studying the characteristics of economic partnerships,
assigned to them by the Russian legislation, with the legal characteristics of their foreign
counterparts in order to identify advantages and disadvantages, as well as the proposal to
adapt positive evidence of temporary foreign experience for the successful implementation of
venture projects in Russia.
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